



陈亮散文

# 红医班

1976年9月 我上了高中。

此时城里唯一的永康中学已经分割成一中和二中。我就读的二中高一年级共招了四个班 我分在四班。开学第一天 班主任章银森老师骄傲地宣布 经过校革命委员会研究决定 我们四班被命名为 红医班。

红医班?顾名思义自然与医学有关 红医意思是红色医生 与资产阶级黑色路线区分。那时候有两部电影风靡全国,一部叫《红雨》,一部叫《春苗》,都是反映贫下中农培养自己根红苗正的赤脚医生接班人的。估计我们将来都会是红色革命医生吧?当时对自己将来到底要干啥根本没有概念,觉得红医班倒也不错,因为我家上两代全是医生,祖父母在上世纪30年代还开了永康城里第一家西医诊所呢。至于我父母那更不用说,父亲是中国人民解放军第五军医大学科班出身的第一代军医,母亲是空军第一代护士,我即将子承祖业,心里感到很骄傲。

进了红医班后,见全班人员构成并没有什么特殊,不像初中时的体育班,体育好的都归拢在一起。打听其他班情况,隔壁的三班被命名为农机班,他们班也让人羡慕,曾经在某几天学校操场上开来了一辆中型拖拉机,只有农机班的同学可以上驾驶室坐坐,认识柴油机摆弄操纵杆,相比之下一班二班较惨,什么班也不是,被我们戏称垃圾班。

正式上课了,除了数学语文政治历史之外,我班每周额外增添了两节红医课,由校医黄老师教我们怎样识别民间草药。很快,班里在体育馆旁边一块三角形的废弃园地里建了百草园,拾掇出旧砖碎瓦后,刨开硬土疏松平整,章老师号召全班同学向百草园贡献草药。记得那天是6月26日,这一天毛主席有个6·26指示,指出:把医疗卫生工作的重点放到农村去。

章老师特地制作了全班花名册,画成大型表格贴在黑板边上。就像眼下幼儿园小孩子争取小红花一样,谁贡献一株草药,就在他名字旁边写上药名,并贴一颗纸制五角星以示表扬。这一招真管用,全班同学谁也不甘落后。其实同学们大多来自乡下,当时农村缺医少药,同学们从小就割草砍柴,多少懂得一些草药知识,因此农村同学贡献得多,每逢周末回去,回来时都会带回来各种新鲜的草药。没过多长时间,百草园里琳琅满目,什么蒲公英,七叶一枝花,半边莲,车前草,薄荷,鱼腥草,黄连,一目了然。最多的是蒲公英,因为到处都是,路边就有,一到开花的时候,小伞到处乱飞。母亲是农机厂的厂医,家有一本现成的《赤脚医生手册》,里面对各种草药都有详细的画图和功效介绍,我非常喜欢看。

转眼到了夏天,碰巧母亲厂里的一位工人章叔叔在帮助农民妻子双抢时,在田里不慎被毒蛇咬伤,那天母亲带我去章叔叔家里探望。虽经医院初步诊治已解除了生命危险,但章叔叔被蛇咬的腿上还有两个明显的黑印,那就是伤口,他说是被狗屎扑咬的。狗屎

扑是永康土话的叫法,形容这种蛇平时在地上就像一堆狗屎一样卧在那里,可关键时刻却一扑即中。我后来查过《赤脚医生手册》,那里面有各种毒蛇的介绍和形状画,在蝮蛇的别名一栏里清楚地写着狗屎扑。章叔叔伤腿比另一条腿足足粗了一圈,肿得发亮。伤口上还在往外流着污血。母亲说草药很管用,比如半边莲、七叶一枝花都是化解蛇毒的凉药。我突然想到了我们班的百草园,那里面有许多半边莲。我飞快地跑回学校,翻墙到百草园里采了一大捧半边莲,洗干净后拿到章叔叔家。母亲说了草药的用法,没想到章叔叔当场就按照母亲说的方法,毫不犹豫地将草药塞进嘴里大口大口咀嚼起来,嚼出渣后,将青绿色的药汁吞了下去,吐出药渣敷在了伤口上。过了两天,我与母亲再来到叔叔家,他的腿明显消肿,再也不那么油光发亮了。

百草园面积有限,有段时间大家挖来的草药多有重复,章老师宣布,不再收已有品种,要从一般品种上升到稀有品种了。正好母亲的战友从东北吉林寄来了人参种子,母亲在家中试种居然出了苗。我立功心切,掰了两株人参苗带到学校献给了章老师。人参苗?这可是蝎子拉屎(毒)一份!我利用所学的中草药知识救治了一个蛇伤患者,加上贡献了人参苗,那年我被选为先进,在全校大会上发言。

大概是不服南方的水土,那两株人参苗表面上倒是绿油油的,可是泥土下最终也没有长出人参来。到了冬天,人参苗烂了根自然枯死。此时全国恢复高考,全校上下掀起了文化课学习热,人人摩拳擦掌开始在学习上较劲,准备参加已经取消了十年的高考。百草园日渐荒疏,红医班也名存实亡,那张挂在班级黑板旁边的捐献草药先进榜,也被改成了象征性长跑的里程表。

不过,那一年的中草药知识学习,为我打下了一定的中医学基础,后来我一看药方就知道大概是治什么病,什么鱼腥草清热解毒,丹参活血化瘀,杜仲滋补肝肾,柴胡理肺宣中。工作之后不幸得了胆囊炎、胆结石,一度总看不好。我居然买了医书,照着上面的一些偏方,自己加减开方,到一些不用医生处方的小中药店自己抓药煎熬。

现在想来真是拿着性命开玩笑,幸亏没吃出大病来。

**永康瑞金医院**  
眼科/内科/儿科/外科/妇科/中医科  
地址:永康市东城(邮编321303) 电话:0579-89200516/321520

本栏目由民建会员企业永康瑞金医院独家赞助

**金聚唐电子商务永康店**  
(网址:www.cn828.com)  
买家具到金聚唐!金聚唐产品多  
服务好 是家具的平价商场 可网购  
金城路48号 13566766996(501876)



## 空中看永康之 丽州商城

记者 林群心 摄

### 到浩恒 学飞行

空中游览/空中婚礼  
航空摄影/飞机代管/活动庆典  
400-150-6799  
地址:永康市浙江浩恒通用航空有限公司

新诗看台 永康日报、永康市作家协会主办  
山川大药房友情协办

## 与陈亮干杯

为陈亮《书作论法后》而作

梁晓明

如果千山万水我必须论道,必须说尽  
必须将他们的面容与心跳  
彻底指明  
我独到的手势必将凌驾于飞云之上  
太阳之下,必将与群星齐肩并亮于人类的头上

独到的手势,它几乎与松针从心底出发  
从枝干上长出,它重视针尖与  
独立的锋芒  
就像鸣蝉彻底叫响了整个八月,使炎热更热  
使接近的耳朵无处躲藏

只要锋芒独立,不要使锋芒涣散于诡异险怪的  
绣花

只要锋芒独立,纯粹的尖锐必将典雅  
让大脑高于时装的设计,这外表的装潢  
必将是时间泛起的沉渣  
是泡沫,必将被大海雄浑的大手丢弃在岸上

意与理胜,甚至将政治直接入诗,接着入狱  
再接着入狱,直到三次也是理所应当  
你的命,一生在草芥中奋力冲荡  
陈亮,该怎么说你  
南宋的陈亮  
你终于在官道中死于病痛  
死于你一辈子遥望的那一抹希望

我来看你,应朋友之邀  
可怜你一世的豪迈气概  
也终于只成了我灯下的检阅、俯首  
一声感叹啊,陈亮,把我的夜晚彻底吹凉

## 在五峰书院听雨

高鹏程

岩层如卷册。  
五峰书院仿佛夹在其中的一枚书签  
隔开了上下数千年的重量。  
当我们赶到,它细小的圆柱还在  
继续挺立。是什么构成了其中的钙质?  
这需要从一千年前那场著名的论辩中去细细  
探寻。

没有标准答案。只有持续不断的雨声  
还像两个人的争论,只不过  
主角从陈亮、朱熹置换成了山间秋风  
和溪涧清流。一千年后,又置换成了如我辈  
一干闲散人等的清谈。而这期间  
中兴五论和偏安苟合,王霸义利和柴米油盐住  
房公积金  
又有什么区别?它同样  
无法挽回一个时代的颓势而当  
我们离去,骤雨初歇,又一场可有可无的阔论  
结束了。只有岩壁上的瀑布  
还在飞珠溅玉,滋润着山间的草木烟岚。  
我欣赏有关它的题词:一泻春秋  
这是更高层面上的法则和意义。  
它曾打湿过陈亮的儒衣  
现在,打在了我们的头顶。

**百年山川**  
传承中华文化 弘扬国医国药  
山川大药房  
义丰号地址:望春东路86号  
电话:0579-87830120 87126908  
西站店地址:城北西路220号  
电话:0579-87117752